Vyhodnotenie preteku SNP 2005
   Tohto preteku sa zúčastnilo 48 staníc, 27 zo Slovenska a 22 z Čiech a Moravy. Ďalších 58 značiek sa ukázalo v denníkoch z ktorých sa niekoľko mohlo celkom pekne umiestniť, keby boli bývali poslali denník z preteku. Je to veľká škoda keď človek nezhodnotí svoje vynaložené úsilie. Ak z dákeho vážneho dôvodu nemôžete poslať denník na čas, pošlite ho aj o pár dní neskôr.

  Vlani sa napr. Peter OM3PA vrhol oneskorene do preteku o 07.55, urobil 5 spojení a poslal aj denník. Mnohí iní súťažiaci urobili pekný počet spojení a denník nakoniec neposlali. Človek hneď vie kto je Maj-strom športu. 

V kategórii P (poslucháči) sa preteku zúčastnil  DH2URF/OK2-31097 .

Účasť v jednotlivých kategóriách:



OM stanice :  A1  ( QRO, CW )  5 staníc

OK :  A1   7 staníc




           A2  ( QRO, SSB ) 11 st.

          A2   8 staníc




           A3  ( QRO, MIX ) 7 st.

          A3   4 st.




           B1  ( QRP, CW )   3 st.

          B1   2 st.




           B2  ( QRP, SSB )  1 st.


          B2    -



           B3  ( QRP, MIX )   -


          B3    -

Pretekári reprezentovali tieto okresy : OM – 19 okresov: BAB, BAE(2), BAN,  BBY, DST, KEA, 

KEO, KRU, LVC(2), MAR(4), NIT, PAR, SEA, SEN, TNC, TTE, ZIH, ZIL(2), ZVO(2)






  OK -  16 okresov: APD, APF, APH, CBU, DDO, ELI, EUL, FHB

FHK(2), FNA, GBL, GKR, GZL, GZS(2) HOL(3), HPR  

   Ani v tomto roku sme nemali veľa staníc vysielajúcich z poľného QTH. Je to veľká škoda, lebo práve táto skupina najbližšie predstavuje podmienky v akých bojovali za povstania naši vojaci a partizáni. V tejto skupine sa tiež dajú použiť ľahké prenosné zariadenia a jednoduché antény. Z Poľného stanovišťa sa tiež dajú ľahko aktivovať Hrady a zámky. 

   Tento rok som išiel tento pretek z anglicka pod zančkou G4FDC. V noci pred pretekom som ešte naťa-hoval šikmý dipól, lebo mi výchrica 3 týždne predtým strhla antény. O 05.40 som sa dostal na pásmo s veľkou nádejou na dobrý výsledok. Urobil som pár spojení so slovenskom s celkom dobrým signálom.

Namiesto obvyklých 5 W som použil 50W pre istotu aby ma bolo počuť. O 06.01 som urobil prvé QSO. Všetko išlo dobre až do 06.15 keď „vďaka“ podmienkam šírenia naraz zmizly najprv slovenské stanice a o 06.25 aj české stanice. Takto som ja dopretekal.HI. Na pásme zostalo len pár nemcov ktorí sa však hodili k zemi pod paľbou mojich signálov. HI. Anglicko je na tento pretek príliš ďaleko kedˇsú podmien-ky šírenia zlé. 

   Medzitým sa však na pásme na slovensku tvrdo bojovalo. V kategórii A2 zvíťazili dokonca 2 stanice s rovnakým počtom bodov a síce OM3KFV/p a OM3YCA. 

   Tohto roku sa na vyhodnotenie preteku dobrovoľne podujal  Šaňo Vladár OM3SV, za čo mu patrí vďaka celého klubu nakoľko to urobil pod ťarchou návalu práce a iných rodinných povinností.

Dávajte prosím pozor keď používate počítačové denníky, lebo tieto často neukazujú potrebné údaje, ako adresu, meno, ročník alebo kategóriu. Sú však plné zbytočných údajov ktoré vytlačia von zo strany údaje ktoré sú dôležité, keď sú poslané cez počítačovú sieť. Použite prosím predpísané tlačivá na písanie denní-kov ! Nemáme čas sa hrať na detektívov. Ďakujeme všetkým za pripomienky k preteku.

   Všetci účastnící preteku dostanú Diplom SNP 2005  a víťazi jednotlivých kategórí dostanú aj Trofej SNP2005.

 Všetkým účastníkom preteku SNP posielame spolu s vyhodntením aj vzorky denníkov, titulnej strany ako aj vzorku napísaného denníka, takže každý môže poslať perfektný denník ktorý sa dá ľahko vyhod-notiť.

   Srdečne vás všetkých pozývame do ďalšieho preteku SNP ktorý bude 20.augusta 2006, (vždy tretia nedeľa v auguste) , či ho už pôjdete z domu, alebo statočne niekde z horského alebo poľného stanovišťa s pomocou svojich vnúčat, mladých lásiek alebo väčších či menších lesných živočíchov. HI. Hľadajte aj signály slovákov a čechov ktorí budú vysielať zo zahraničia. Šaňo OM3TY navrhol a postavil malý prenosný QRP transceiver ktorý sa ideálne hodí na tento pretek a dal mu meno SNPáčik. Želáme vám veľa šťastia, vytrvalosti a úspechu v preteku.
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