DX REVUE 2019
 Stručný prehľad roku 2019
Rok 2019 bol v očakávaní minima Slnečnej činnosti a to sa prejavilo aj v plánovaní DX expedícií. Nebola aktivovaná ani jedna zem DXCC z prvej 20-ky najžiadanejších zemí DXCC (okrem sporadickej prevádzky SV2RSG/A z Mt. Athosu a VK0AI z ostrova Macquarie) a len dve z prvej 30-ky (JD1/M a 4U1UN). Celkovo bolo v roku 2019 aktivovaných 283 zemí DXCC z toho  269 CW, asi 270 SSB a asi 266 DIGI. V programe DXCC nenastali žiadne zmeny a v jeho aktuálnom zozname je stale 340 zemí. V TOP TEN je poradie  P5, 3Y0/B, FT/W, BS7H, CE0X, BV9P, KH7K, KH3, 3Y0/P a FT/X. Z plánovaných DX expedícií sa neuskutočnila len jedna, na ostrov Bouvet – 3Y0I. Operátori sa dostali na dohľad k ostrovu, ale  nepriaznivé poveternostné podmienky im znemožnili vylodenie.  Z hľadiska EU boli najzaujímavejšie DX activity v Pacifiku.  Nad všetkými vynikla DX expedícia na ostrov Pitcairn VP6R (82231 QSOs, 21% z EU). Zaujali však aj DX expedície operátorov z YL na ostrov Tarawa, Západné Kiribati  (T30L) a Nauru (C21WW),  DX expedície na ostrov Niue ZK3A (52565 QSOs, 19% z EU), na ostrov Tarawa T30GC (20134 QSOs, 23% z EU) a TX7T z Markéz (31518 QSOs, 13% z EU). Najúspešnejšou DX expedíciou  z NA  bola prevádzka OK operátorov z ostrova San Andres 5K0K (64410 QSOs, 31,5% z EU), ale zaujala aj prevádzka CY9C z ostrova Sable (26622 QSOs,42% z EU) a koncom roka vďaka Adrianovi KO8SCA aj prevádzka z budovy OSN v New Yorku, 4U1UN. Z Afriky najviac zaujala prevádzka LA7GIA zo Somálska  6O7O (8582 QSOs, 71% z EU) a Silvana I2YSB a spol z Liberie pod značkami A82X (45986 QSOs) a A82Z (len FT8 a FT4, 20509 QSOs). Z Ázie najviac zaujali   aktivity Zorra JH1AJT ktorý zo svojou skupinou dvakrát navštívil Bhutan (A5A, A5B, A50BOC, A52ZB, A52IC) a nakoniec z Európy najviac zaujala prevádzka z Územia maltézskych rytierov 1A0C (38318 QSOs).
Významnou pomocou pre rádioamatérov je  Club Log ktorý vďaka Michaelovi G7VJR nám slúži už 12 rokov.  Na jeho Webovej stránke www.clublog.org bolo koncom roka 2019 vyše  600 miliónov spojení. 

V roku 2019 výrazne stúpla popularita digitálnej prevádzky FT8 a pribudla podstatne rýchlejšia, aj keď s menšou citlivosťou voči FT8, prevádzka FT4. Všetky významnejšie DX expedície používajú tieto druhy prevádzky a napriek mnohým odporcom vôbec nie na úkor CW prevádzky ako to oni prezentujú. 
Popularitu si stále udržujú dlhodobé súťaže z programov DXCC (najmä DXCC Challenge) a IOTA. Aj v roku 2018 dosiahli významné úspechy OK a OM stanice  v celoročnej súťaži DXCC Marathon. Podľa predbežných výsledkov obhájil už po piaty krát  1. miesto na svete v kategórii CW Láďa OK2PAY, v kategórii FORMULA - 5W je na 1. mieste na svete Milan OK2AP, v kategórii FORMULA – 100W je 2. na svete a 1. v EU Karel OK2FD, v kategórii DIGI je 2. na svete a 1. v EU Jano OM5XX a kategórii UNLIMITED (MIX bez obmedzenia výkonu) skončil Edo OM3EY 5. na svete a 3. v EU.  Blahoželáme!

Slnečná aktivita a podmienky šírenia
V roku 2019 bolo 272 dní keď na Slnku nebola ani jedna škvrna. Je to najvyšší počet dní za posledných 10 rokov. O tom kedy skončí 24. Slnečný cyklus sa názory vedcov rozchádzajú. Podľa Franka Donovana W3LPL sa po viac ako 100 rokoch nachádzame v najdlhšom a  najhlbšom období Slnečného minima, pričom od 18.5.2019 až 89% dní neboli na Slnku zaznamenané žiadne škvrny.  24.12.2019 sa na Slnku objavila skupina škvŕn 25. Slnečného cyklu  a 25.12.2019 sa objavila skupina škvŕn aj na opačnej pologuli Slnečného disku. Obe skupiny sa však 26.12.2019 stratili. Aj keď tieto malé skupiny Slnečných škvŕn nemali výrazný vplyv na podmienky šírenia, ide o najvýznamnejšiu aktivitu v 25. Slnečnom cykle ktorú sme doteraz mohli pozorovať a zároveň naznačujú že sa blížime k minimu Slnečnej činnosti.
Vedci  z Americkej agentúry NOAA ktorá sa okrem iného zaoberá aj podmienkami v atmosfére a spolupracuje s NASA predpovedajú, že Slnečné minimum medzi 24. a 25. Slnečným cyklom bude pravdepodobne v apríli 2020 (+/- 6 mesiacov). Ak by táto predpoveď bola správna, bol by  súčasný 24. Slnečný cyklus siedmy najdlhší v histórii meraní (11,4 roka).  25. Slnečný cyklus by mal dosiahnuť maximum v júli 2025 (+/- 8 mesiacov) s vyhladeným počtom Slnečných škvŕn (SSN) 115 a jeho intenzita bude podobná 24. cyklu.
Aktivita na pásmach
V roku 2019 sa uskutočnilo   množstvo viac či menej významných DX expedícií (ich prehľad je uvedený nižšie). Takmer všetky z nich venovali značnú pozornosť spodným pásmam. Na 160 aj 80 m  prevládala CW a FT8 prevádzka. Pri expedíciách z Ázie alebo Afriky sa vystačilo s klasickými dipólmi, pri väčších vzdialenostiach však uspeli len tí ktorí majú k tomu zodpovedajúce anténne systémy, výkon a najmä dostatok skúseností v oblasti šírenia na spodných pásmach. Obdobie keď sa blížime k minimu Slnečnej činnosti sa vyznačuje dobrými podmienkami šírenia na 160 a 80m najmä v jesenných až jarných mesiacoch pri východe a západe Slnka. 
V priebehu roku 2019 získalo povolenie vysielať na pásme 60m niekoľko ďalších štátov. Niektoré len na určených kanáloch, ale väčšina už v segmente 5351,5-5366,5 s výkonom 15W EIRP (ekvivalentný izotropne vyžiarený výkon). A keďže ho nikto nedokáže zmerať, každý používa min. 100W... V roku 2019 pracovalo na tomto pásme takmer 150 zemí DXCC.
40 a 30 metrové pásma boli nosnými pásmami najmä v čase konania DX expedícií. V období keď   noc bola dlhšia ako deň nádherne prechádzali signály z rôznych častí Pacifiku v časoch východu a západu Slnku. Aj na týchto pásmach prevládala CW a FT8 prevádzka. 20m pásmo bolo najvyšším pásmom na stabilnú DX prevádzku. V letných mesiacoch bolo otvorené celú noc, v ostatných ročných obdobiach sa zatváralo so západom Slnka. 17m pásmo síce nebolo stabilným pásmom pre DX prevádzku, ale pokiaľ sa otvorilo, vedelo príjemne prekvapiť a predčilo aj 20m pásmo. Bolo to však skôr výnimkou než pravidlom. Pásma 15, 12 a 10m  vyslovene záviseli na zvýšenej Slnečnej aktivite. Ak to však vyšlo, bolo to úžasné a prejavilo sa to najmä v kontestoch.  Veď v CW časti CQWWDX Contestu urobili operátori OM7M na 15m 137 zemí a 33 zón.  Na 10m pásme sme si však museli vystačiť len so short skipovými podmienkami. 
Veľkým sklamaním však bolo 6m pásmo, na ktorom boli snáď najhoršie podmienky za posledných 10 rokov.

Prehľad významnejších DX expedícií v roku 2019
V januári   bol Harald DF2WO v Rwande (9X2AW), Vladimir UA4WHX zahájil ďalšiu zo svojich DX expedícií. Vysielal z Bahrainu (A92FF), Seychelles (S70VB) a z Maurícia (3B8VB).  Z programu IOTA boli aktivované ostrovy Banaba AF=037 (9LY1JM) a Cortez NA-091 (VE7ACN/7.
Vo februári pokračoval UA4WHX prevádzkou z ostrovov Rodriguez (3B9VB), Reunion (FR/UA4WHX) a Mayotte (FH/UA4WHX).  Sporadicky sa väčšinou FT8 ozýval  VK0AI z ostrova Macquarie. Z programu IOTA zaujala prevádzka z ostrova Culebra (NA-249) pod značkou KP3RE, z ostrova Coloane (AS-075) pod značkou XX9D  a z ostrova Inakari (EU-192) – OH10X.
V marci navštívil Zorro JH1AJT spolu s DJ9ZB a E21EIC Bhutan (A5A, A52ZB, A52IC), aktivované bolo Lesotho (7P8LB), Togo (5V7EI) ostrov Juan Fernandez (XR0ZRC), ostrov Manihiki (North Cook Is. E51NPQ) a pod vedením Silvana I2YSB sa uskutočnila DX expedícia do Ugandy (5X3C, 5X3E). Z programu IOTA zaujala prevádzka Cezara VE3LYC z ostrova Little Diomede (NA-150) pod značkou VE3LYC/KL7.
V apríli  navštívil Sigi DL7DF so svojou skupinou Gambiu (C5DL) a SP9FIH bol na ostrove Niue (E6AF).  Z programu IOTA bol aktivovaný ostrov Santa Maria (SA-069, XR1RRC), ostrovy Rat (OC-211) a Favorite (OC-183) oba pod značkou VK5MAV/6 a ostrov Tawi Tawi (OC-174, 4E8T).
V máji   bol Zorro JH1AJT so svojou skupinou v Eritrey (E31A) a G0VJG na ostrove Wallis (FW5JG). Aktivovaný bol ostrov Khantaak (NA-250, K7Y) a ostrova Mapin (OC-105, DU1UD/8). 
V júni   bol aktivovaný ostrov Rotuma  (3D2CR) a ostrov Sao Tome (S9A). Členmi RRC boli prvý krát aktivované skupiny AS-204 (Paramushir Is., R26RRC) a AS-205 (Bogoslava Is., R205NEW). 
V júli  bolo po štyroch rokoch opäť aktivované územie Maltézskych rytierov v Ríme  (1A0C) a SP9FIH bol v Palestíne (E44WE). Inak zaujali len IOTA aktivity.  SF2CW a OJ9A z ostrova Kataja/Inakari  (EU-192),  K6VVA/KL7 z ostrova Edicott (NA-004), R63RRC z ostrova Popigay-Ari (AS-063), BO0M z ostrova Matsu (AS-113), 7V9A z ostrova Srigina (AF-104), JG7PSJ/7 a JI3CEY z ostrovov Oshima a Sado (AS-206).
V auguste bol po troch rokov aktivovaný ostrov St. Paul (CY9C) a potom už len  IOTA aktivity  ZS9V z ostrova  Robben   (AF-064), RA1ALA/8 z ostrova Shokhalski (AS-083) a po takmer 25. rokoch  KL7RRC/p z ostrova Sledge (NA-210).
V septembri   prišiel do Afghanistanu Robert S53R a začal vysielať pod značkami T6AA a T6A. Zorro JH1AJT opäť navštívil zo svojou skupinou Bhutan (A5A), Ken LA7GIA predviedol vynikajúcu „one man show“ zo Somálska (6O7O), Yuris YL2GM so svojimi priateľmi aktivovali ostrovy  Tarawa (T30L) a Nauru (C21WW) a Silvano I2YSB so svojou skupinou Libériu (A82X, A82Z).  Yuri N3QQ bol lídrom IOTA expedície na ostrov Tillamook (K7TRI, NA-211). Táto skupina nebola aktivovaná 21 rokov. Členova RRC  pracovali pod značkami 5H3RRC a 5H3CA z ostrova Mafia (AF-054).
Október bol bohatý na DX expedície.  Pokračovala prevádzka A82X a A82Z, Hrane YT1AD a spol boli na ostrove Niue (ZK3A), Sigi DL7DF so svojou skupinou oslavoval svoje 80. narodeniny na ostrove St. Pierre (TO80SP), Stan LZ1GC s Karlom OK2WM boli na   ostrove Tarawa (T30GC), medzinárodný tím na ostrove Pitcairn (VP6R), Indovia na Lakadivách (VU7RI), skupina CDXP (Czech DX pedition group) na ostrove San Andres (5K0K), Antonio IZ8CCW a spol na ostrove Grande Comore (D68CCC) a Alan VE1AWW si ako líder DX expedície 2020 otestoval prevádzku z ostrova Sable (VE1AWW/CY0). Z IOTA programu zaujala prevádzka K5P z ostrova Pitre (NA-089) a  N5C z ostrova Cat  (NA-082).
V Novemberi boli aktivované Markézy (TX7T), ostrov Cocos Keeling (VK9CZ) a členovia RRC boli na ostrove hlavnomostrove Vanuatu – Efate (YJ0FWA) ešte predtým však pod značkou YJ0RRC aktivovali dva vzácne ostrovy Gaua (OC-104) a Emae (OC-111).  
V decembri  bol Zorro JH1AJT z jeho tímom opäť v Bhutane, tentokrát však použili značky A5B a A50BOC. Pod značkou A5B urobil niekoľko spojení aj Jeho kráľovská Výsosť princ Dasho Jigyel Ugyen Wangchuck.
Rádioamatéri a Internet
Internet hrá stále veľmi dôležitú úlohu v rádioamatérskej činnosti a väčšina z nás si už ani nevie predstaviť (najmä tí mladší) ako to bolo bez Internetu. Úžasnou pomocou je celosvetová sieť DX Clustrov ktoré nám s rastúcim počtom používaných módov pomáhajú sledovať pásma a šetria nám množstvo času. Vynikajúcu službu robí sieť Reverse Beacon Network ktorá využíva CW skimmery rozložené prakticky po celom svete a v tom momente keď vyšlete svoju značku nielen že sa objavíte v celosvetovej sieti, ale sa dozviete v akej sile ste v rôznych lokalitách počuť. Inernet umožňuje budovanie tzv. vzdialených prijímačov (remote RX), ktoré však často neslúžia k tomu, k čomu sú určené. Na posielanie denníkov z kontestov, kde bolo niekedy potrebných niekoľko dní, stačí teraz niekoľko minút.  Tiež si už ťažko vieme predstaviť že by DX expedícia aspoň raz za 24 hodín nedala svoj log na svoju Webovú stránku, alebo na stránku Club Logu.  Jednoducho povedané, Internet je fenomén  ktorý spríjemňuje náš rádioamatérsky život.
QSL   
Stále je medzi nami veľa tých, ktorí si potrpia na klasický papierový QSL. Sú to najmä tí, ktorí nerobia tisíce spojení, ale vyberajú si len tie, ktoré ich určitým spôsobom zaujmú a preto chcú mať ten QSL vo svojej zbierke.  Nemožno však poprieť že veľa už aj obyčajných dovolenkových expedícií požaduje QSL direkt a náklady na jeho získanie sa zvyšovaním poštovného stále zdražujú. V mnohých Európskych štátoch ale aj v USA sa zvýšilo poštovné. Ceny IRC v OK aj OM sú vysoké (na niektorých poštách ani nevedia čo to je) a navyše v mnohých štátoch vrátane USA a Anglicka sa IRC prestávali používať. Avšak stále je výhodné ich používať do krajín tretieho sveta, kde sa poštové zásielky s obľubou vykrádajú. Pozorujeme však, že klasické posielanie QSL lístkov cez buro pomaly vymiera. Buro systém používajú v podstate len krajiny s väčším počtom rádioamatérov. V EU sú to CT, DL, EA, F, G, HA, HB, I, LA, LZ, OH, ON, OZ, PA, SM, SP, SV,TA, UA, UR, S5, 9A, v Ázii 4X, 9V, HL, HS, JA, v Afrike  len ZS (občas 7X),   v Sev. Amerike VE a W, v Južnej Amerike sporadicky LU, PY a YV a v Pacifiku VK a ZL.  Stále väčšiu obľubu získava OQRS systém ktorí však ponúkajú tí, ktorí nemajú záujem o QSLs,  najmä väčšie či menšie DX expedície, používatelia špeciálnych značiek a pod. Pri voľbe „cez buro“ ušetrí OQRS minimálne 1 rok času na získanie QSL od protistanice, pri voľbe „direkt“ nehrozí strata peňazí. Tí ktorí nezbierajú QSLs, ale chcú mať potvrdené spojenia  využívajú systém LoTW (Log Book of the World) ktorý prevádzkuje ARRL a je v ňom viac ako miliarda spojení. Vynikajúcu prácu robia niektorí QSL manageri, ktorí ponúkajú svoje služby nezištne a posielajú pravidelne QSLs aj cez buro. V tomto nad všetkých vynikajú M0OXO a M0URX. 
 Prevádzka
 Štatistiky  ukazujú, že tak ako v roku 2018 aj v roku 2019 prevládala pri významnejších DX expedíciách CW prevádzka. Takže neustále tvrdenia o tom, že CW prevádzka vymiera nie sú pravdivé.  Pravdou však ale je, že digitálna prevádzka FT8 je stále populárnejšia a vytláča ostatné digitálne módy vrátane RTTY. V roku 2019 dal jej autor K1JT k dispozícii novú verziu WSJTX-2.1.0 ktorá obsahuje aj nový mód FT4, ktorý je síce o niečo menej citlivý než FT8, ale zase o polovicu rýchlejší.  Takmer všetky DX expedície uprednostňovali FT8 prevádzku  namiesto klasickej RTTY prevádzky. Pokiaľ to robili v rámci dodržiavania zásad rádioamatérskej prevádzky, nedá sa im nič vyčítať. Boli však prípady keď operátori zapli automat ktorý vyrábal spojenia „hlava nehlava“ a sami sa venovali úplne inej činnosti. Je to dehonestovanie tejto prevádzky a K1JT prisľúbil že v ďalšej verzii nebude takáto prevádzka možná.

Problémom stále zostáva DQRM (Deliberate QRM – úmyselné rušenie). Svedčí to o charaktere človeka, ktorý takéto rušenia spôsobuje.  A netýka sa len DX prevádzky. Takéhoto psychopata máme aj medzi sebou. Stačí si v ranných hodinách naladiť svoj RX na frekvenciu 3756 kHz a nebudete sa stačiť diviť. Na jeden strane je pravdou, že diskusie ktoré sa tam vedú majú niekedy len málo spoločné s tým čo nazývame slušnosťou. Na druhej strane však psychopat ktorý tam spôsobuje zámerné rušenie smiechom, hudbou a  vulgárnymi výrazmi patrí skôr do psychiatrickej liečebne než na rádioamatérske pásma. 
IOTA
Je všeobecne známe že program IOTA je po DXCC najpopulárnejším programom a venuje sa mu stále viac a viac rádioamatérov. 22.6.2019 na rádioamatérskom stretnutí vo Friedrichshafene predstavitelia výboru IOTA oznámili, že do zoznamu IOTA pribudlo šesť nových skupín: 

AS-206  JA1, 2, 7, 0. Honshu’s Coastal Islands East

AS-207  R0K Chukchi Sea Coast Centre group, Chukotskiy Avtonomnyy Okrug, Russia 

OC-298  FO  Tatakoto Atoll, Tuamotu Islands French Polynesia

OC-299  V6  Yap East group, State of Yap, FSM  

OC-300  T31 McKean and Nikumaroro Atolls, Phoenix Islands, Central Kiribati, Kiribati 
SA-101  CE0  Alejandro Selkirk Island, Juan Fernandez Archipelago, Chile

V roku 2019 z nich bola aktivovaná len skupina AS-206. Prvý krát vôbec boli aktivované skupiny AS-204 (R26RRC), AS-205 (R205NEW), EU-192 (OH10X,SF2CW...) a NA-250 (K7Y). Z ďalších vzácnych skupín boli aktivované NA-004 (K6VVA/KL7, po 11. rokoch), NA-150 (VE3LYC/KL7 po 7. rokoch) a NA-210 (KL7RRC/p, po 20. rokoch).  V aktuálnom IOTA zozname je 1178 skupín z ktorých bolo doteraz aktivovaných 1135. Všetky aktuálne informácie nájdete na stránke https://www.iota-world.org/
Technické novinky roku 2019
Aj v tomto roku sa objavilo na trhu niekoľko nových modelov transceivrov, antén a ďalších technických zariadení. Všetky firmy zapodievajúce sa výrobou transceivrov už preferujú  technológiu SDR ( Software Defined Radio). Medzi najzaujímavejšie novinky patrí trcvr FTDX-101D a 101MP. Firma Elecraft dala na trh tri modely transceivrov K4  objavili sa aj ďalšie,od  menej známych firiem.  Väčšina noviniek a zaujímavé recenzie od Pavla OK7PM boli zverejňované v časopisoch Rádiožurnál/Rádioamatér. 
Opustili nás
Žiaľ aj v roku 2019 opustilo naše rady veľa známych a nám blízkych priateľov – rádioamatérov. Z tých zahraničných ktorých sme mali možnosť poznať osobne alebo z pásiem to boli DL6DQW, GM3VLB, HI3K, K1IED, NI5DX, SV2ASP/A a VU2PAI. Životy našich priateľov v OK a OM boli rovnako vzácne a nerád by som na niekoho zabudol. Ich nekrológy ste si však mohli prečítať v časopisoch Rádioamatér/Rádiožurnál.
DXCC 
V roku 2019 neprišlo v podmienkach DXCC k žiadnym zmenám. V   zozname DXCC je stále 340 aktuálne platných zemí a 62 zemí zrušených.

Zeme ktoré neboli aktivované v roku 2019:
Afrika (17) -  3B6, 3C, 3C0, 3X, 3Y / B, FT / G, FT / J, FT / T, FT / W, FT / X, FT / Z, TL, TN, VK0H a ZS8  
Antarktída (1) –  3Y0 (Peter 1) 
Ázia (9) - 1S, 7O, BS7H, BV9P, EZ, P5, VU4, YK a ZC4  
Európa -  (1) – R1F    
Sev. Amerika (7) -  FJ, FO / C, KP1, KP5, TI9, XF4 a YV0   
Oceánia (14) - FK / C, KH1, KH3, KH4, KH5, KH7K, KH8 / S, KH9, T33, VK9 / M, VK9 / W, VP6D, ZL8 a    ZL9.

Južná Amerika (8) - CEO / X, HK0 / M, PYO / S, PYO / T, VP8 (S. GA), VP8 (S. Orkney), VP8 (S. Shetland) a VP8 (S. Sandwich)  
Takže celkovo nebola v roku 2019 aktivovaných 57 zemí DXCC.  Zeme ktoré neboli aktivované 10 a viac rokov : 3Y / B, 3Y / P, BV9P, BS7H, CE0X, EZ, FT / G, FT / W, KH7K , KH3, P5 a YV0. Z toho vyplýva, že ten kto chce získať DXCC Honor Roll bude mu to trvať viac než 10 rokov. 
DX expedície očakávané  v roku 2020
Ak nám budú podmienky šírenia priať, môže byť rok 2020 z hľadiska plánovaných DX expedícií celkom zaujímavý. Už začiatkom februára ostrov Cocos TI9A a TI9C, koncom februára South Orkneys VP8PJ, v marci ostrov Swains W8S, koncom novembra  ostrov Sable CY0. A istotne pribudnú aj ďalšie. 
Zaujímavé aktivity budú aj v programe IOTA. Už koncom januára NA-249 (KP4/AA7CH), vo februári NA-213 (6F3A), medzi marcom-májom AS-207 (R207RRC), AS-068 (RI0B) a OC-253 (V6J), v júni niekoľko ostrovov na Aljaške (KL7RRC..) a tiež istotne pribudnú ďalšie.
Záver:

Takže aký bol vlastne rok 2019? Myslím si že na to, že sme sa nachádzali takmer v absolútnom minime 24. Slnečného cyklu to nebolo najhoršie. Tých ktorí chceli dosiahnuť uspokojivé výsledky to prinútilo popracovať na svojich anténach, tí ktorí sa uspokojili s tým čo majú nastal čas sa venovať aj iným aktivitám. Takže každý si mohol prísť na svoje... Želám vám, aby bol rok 2020 pre vás úspešnejší ako rok 2019.
Števo Horecký OM3JW
