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Slovenský zväz rádioamatérov
Wolkrova 4,  851 01 BRATISLAVA
tel.  0905 533719,  e-mail: szr@szr.sk
----------------------------------------------------------------
Telekomunikačný úrad SR
Továrenská 7
P.O.Box 40
828 55 Bratislava 24
Bratislava, 7.6.2013
Vážený pán predseda,
v mene Slovenského zväzu rádioamatérov (SZR), ktorý združuje vyše 900 rádioamatérov a zastupuje ich v medzinárodnej organizácii International Amateur Radio Union (IARU), Vás chceme upozorniť na skutočnosti, ktoré už nadobudli masový charakter a týkajú sa problému EMC frekvenčných meničov. V princípe ide hlavne o ich montáž, lebo po namontovaní obyčajne spôsobujú rušenie v celom spektre krátkych vĺn (1-30 MHz). 

Pod pojmom frekvenčné meniče, máme na mysli všetky použitia frekvenčných meničov – od domových výťahov, cez mobilné stavebné výťahy, cez všetky typy elektrární (veterné, solárne, vodné) s použitím frekvenčných meničov, až po domácu bielu techniku (pračky, čerpadlá a iné stroje s frekvenčnými meničmi).

Základný problém je v tom, že frekvenčný menič začína vyžarovať až po montáži a záťaži nejakým motorom. Spomíname to preto, že určite nestačí, aby mal samotný frekvenčný menič protokol o skúškach EMC, ale zariadenie potom ako celok vrátane pevnej inštalácie spôsobovalo rušenie.

V posledných 4-5 rokoch sa stále častejšie objavujú zo strany našich členov, rádioamatérov z celého Slovenska, sťažnosti na silné priemyselné rušenie príjmu v celom spektre krátkych vĺn. Sami rušení rádioamatéri upozorňujú na skutočnosť, že k tomuto rušeniu dochádza vždy po modernizácii výťahu s použitím frekvenčného meniča v riadiacej elektronike buď priamo v ich dome, alebo niekde v blízkom okolí (výťahy rušia do vzdialenosti stoviek metrov). 

Na základe množiacich sa sťažností, vykonali členovia prezídia SZR prieskum, pri ktorom získali relevantné dôkazy o týchto skutočnostiach. Tieto práce vykonali osoby, ktoré sú držiteľmi osvedčenia v zmysle Vyhlášky MPSVaR §22 a vyššie. Zdokumentovali sme rušenie spôsobované frekvenčnými meničmi v rôznych lokalitách a zhromaždili sme fotodokumentáciu od poškodených rádioamatérov. V rámci toho sme absolvovali aj rokovania s dodávateľskými firmami týchto rušiacich zariadení (výťahov) a na Telekomunikačnom úrade SR. 

S poľutovaním musíme konštatovať, že zistené skutočnosti sú alarmujúce a vysoko presahujú naše očakávania v oblasti technickej, i v oblasti legislatívnej. Podľa našich zistení montážne firmy výťahov spravidla nedodržujú ani základné montážne predpisy o odrušení zariadení    a rozvádzačov s frekvenčnými meničmi.  

Po nahlásení uvedených prípadov rušenia na Úrad dohľadu Telekomunikačného úradu SR sa v spolupráci s ďalšími zložkami dohľadu podarilo rušenie obmedziť na rozumnú mieru. Všetko to ale boli prípady, na ktoré upozornili len rádioamatéri. Reálny počet ohnísk rušenia je určite mnohonásobne vyšší! Úroveň rušenia presahuje obvyklú úroveň o 60-80 dB. 

Zistili sme, že:

1. Nami preverené nainštalované riadiace rozvádzače výťahov s výkonovými frekvenčnými meničmi, spôsobujú intenzívne, plošné, širokopásmové rušenie v rádiovom spektre od stredných vĺn cez celé spektrum rozsahu krátkych vĺn až po frekvencie nad 30 MHz! Počas chodu výťahového stroja sú tieto frekvencie nepoužiteľné v dosahu až niekoľko sto metrov od domu s inštalovaným zariadením! V prílohe prikladáme niekoľko dôkazových materiálov v podobe akustických a akusticko-vizuálnych nahrávok príloha č.1). V jednej z lokalít Bratislavy je tento nežiaduci signál počuteľný dokonca až v pásme 144 MHz!

2. Tento rušiaci a nedovolený elektromagnetický smog vytvárajú zariadenia, ktoré sú uvedené na trh a do prevádzky evidentne v rozpore s požiadavkami Zákona č. 264/1999 Z.z. o technických požiadavkách na výrobky a posudzovaní zhody a nespĺňajú požiadavky Nariadenia vlády 194/2005 Z.z. o elektromagnetickej kompatibilite. V tomto stave sú jednoznačne zariadeniami ohrozujúcimi oprávnený záujem (§1, písm. b, zákona 264/1999 Z.z.).

Alarmujúca je však skutočnosť, že tieto nevyhovujúce zariadenia sú dodávané a uvádzané do prevádzky renomovanými firmami a majú všetku podľa zákona príslušnú dokumentáciu, vrátane vyhlásenia o zhode a osvedčenia podpísaného revíznym technikom, že zariadenia spĺňajú náležité legislatívne požiadavky! Samozrejme, na zariadeniach nechýbajú ani označenia CE alebo CSK!

Nie je našou úlohou preverovať, ako mohli byť týmto nevyhovujúcim zariadeniam vydané vyhlásenia o zhode, alebo ako je možné, že dodávateľská firma môže plošne inštalovať iné zariadenia, alebo aspoň inej kvality, ako tie, na ktoré získala typové overenie zhody?! 

A že sa tak deje vo veľkom, dokazuje aj naša fotodokumentácia (príloha č. 2), kde je vidieť nainštalovanú riadiacu jednotku výťahu len na paneli v skrini bez dverí. V druhom prípade zase vidieť celokovovú skriňu s prevádzkovým napätím 3x400 V, v ktorej pre zmenu chýba vodivé prepojenie dverí s telom skrine! Otázkou zostáva, ako môže revízny technik vydať na takéto zariadenia osvedčenie o tom, že vyhovujú legislatívnym požiadavkám?

Počas rokovaní s niektorými dodávateľmi týchto zariadení sme získali dojem, že vo väčšine prípadov sa stavajú veľmi benevolentne ku skutočnosti, že nimi inštalované zariadenia v súčasnosti už vôbec nie sú tie modely, na ktoré pred rokmi získali typové osvedčenia o zhode! Časom tieto zariadenia prešli z ich strany množstvom inovácií, no žiaľ, nie v oblasti zvyšovania úrovne filtrácie nežiaducich produktov. V záujme znižovania ceny produktu sa dial skôr opak s princípom: “Vynecháme čo sa dá!“ 

U jedného zo slovenských výrobcov týchto zariadení sme sa dokonca stretli s informáciou, že oni inštalujú do zariadení filtráciu podľa troch kritérií: priemyselné objekty, bytové domy a zdravotnícke objekty. Takéto kategorizácie a vytváranie si „vlastných firemných noriem“ sú v rozpore s ustanoveniami zákona č. 264/1999 Z.z. a s Nariadením vlády 194/2005 Z.z. o EMC, ktoré v žiadnom prípade neurčujú kritériá a ústupky z požiadaviek na kvalitu zariadenia podľa toho, kde bude zariadenie inštalované. Jednoznačne sa v nich hovorí, že na trh  a do prevádzky je možné uviesť len zariadenie svojimi parametrami spĺňajúce požiadavky zhody s EN a Nariadením vlády o EMC, a to ako celok v mieste inštalácie v rámci celej pevnej inštalácie, a nemôžu ohrozovať oprávnený záujem. 

3. Zo strany inštalatéra týchto zariadení sme sa stretli s názorom, že: “Prečo by tie zariadenia mali spôsobovať rušenie?“ Vôbec netušil, do akej kategórie patrí zariadenie, ktoré inštaluje, a aké základné požiadavky je potrebné dodržať, aby nemohlo do okolia šíriť nežiaduce rušenie. Čo je ešte horšie, stretli sme sa aj s vyjadrením iného technika, vedome prehlasujúceho, že prečo ich firma neinštaluje do zariadení žiadne filtre (viď príloha č. 3).

4. Počas našich zisťovaní a meraní kontrolným prijímačom sme zistili, že nežiaduce vysokofrekvenčné vyžarovanie z týchto zariadení sa nešíri len prostredníctvom pripojenej kabeláže samotnej výťahovej technológie, ale najmä vyžarovaním frekvenčných meničov do rozvodnej siete 3x400 V. Nežiaduci VF signál z týchto zariadení sa šíri po celej elektrickej inštalácii objektu, do všetkých miestností bytového domu, čím vyžaruje prakticky celý dom. A to už je závažný problém, ohrozujúci oprávnený záujem a porušujúci príslušné hygienické normy a zákony o ochrane zdravia obyvateľov!
Pre zachovanie objektivity musíme uviesť aj pozitívnu skúsenosť, keď sme sa stretli aj s inštaláciami nových výťahových technológií, kde nebolo zaznamenané žiadne nežiaduce vyžarovanie. Takže technicky je možné dodať a nainštalovať výťahovú technológiu s použitím frekvenčných meničov tak, aby nerušila. Najväčším problémom je tzv. modernizácia starých výťahov, pri ktorej sa nepožaduje žiadna technická dokumentácia.

Uvedený problém sa bude v nasledujúcich rokoch, v súvislosti s rozvojom používania frekvenčných meničov (aj čínskych), pravdepodobne ešte technicky zhoršovať a je možné, že dosiahne neriešiteľné rozmery!

Preto Vás týmto listom chceme požiadať, aby ste vo Vašej kompetencii upravili legislatívu a uvádzanie frekvenčných meničov do prevádzky tak, aby nedochádzalo k prípadom, že firma nainštaluje jeden rušiaci výťah a kľudne inštaluje ďalšie. Zároveň žiadame, aby v prípadoch, keď sa meraním zistí, že namontovaný výťah ruší, boli vyvodené dôsledky a bola postihovaná priamo montážna firma, uvádzajúca na trh nevyhovujúci výrobok a nie iba majiteľ alebo prevádzkovateľ zariadenia. Podľa nášho názoru, pred každým vydaním súhlasu na uvedenie zariadenia do prevádzky by malo byť vykonané meranie, pri ktorom sa overí, či zariadenie ako celok, aj vrátane pevnej inštalácie, nespôsobuje rušenie. 

Veríme, že tento vážny a čoraz naliehavejší problém sa podarí čo najskôr koncepčne vyriešiť, aby sa neriešili len následné sťažnosti jednotlivých rádioamatérov na rušenie. Je totiž zrejmé, že keď montážna firma dodala a nainštalovala „nevyhovujúce“ zariadenie v jednom prípade, tak s pravdepodobnosťou hraničiacou s istotou sa dá predpokladať, že aj ostatné zariadenia, dodávané touto firmou, budú inštalované na rovnakej úrovni! Určite je preto aj Vašim cieľom, aby sa vytvorili také technické a legislatívne predpoklady, aby pri montážach zariadení nedochádzalo k porušovaniu predpisov. 

V prípade Vášho záujmu ponúkame pri riešení tohto problému našu pomoc a spoluprácu.
Roman Kudláč

prezident SZR

Na vedomie: 
- Slovenská obchodná inšpekcia

- Slovenský metrologický ústav
- Technická inšpekcia, a.s.
- Národný inšpektorát práce
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